
Študijný odbor: 7902 J gymnázium 

všeobecné triedy a triedy so zameraním na matematiku a prírodovedné predmety 

 

Vzorový test zo SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

 

 

Text č. 1 

 

Tvorba textu by mala byť krásna, hoci zložitá spoločenská hra. Táto hra musí byť funkčná, 

a teda ako každá hra musí mať svoje pravidlá, ktoré – chcem, či nechcem – musím rešpektovať. Ak 

si tieto pravidlá začnem svojvoľne prispôsobovať, meniť, spravidla prehrávam. Neplatí tu „sloboda“ 

voľby ani svojvoľné a ľubovoľné narábanie so spoločným jazykovým majetkom. Individuálne 

rozhodovanie musím podriadiť spoločensky prijatým pravidlám. Znamená to, že musím 

rešpektovať isté sociálne roly v odlišných komunikačných situáciách. 

Jazyk by sme kvôli názornosti mohli prirovnať k šatníku, v ktorom je dostatok šiat (oblekov) na 

rozmanité príležitosti. Človek má právo slobodne sa rozhodnúť, či do divadla na premiéru novej hry 

pôjde v montérkach alebo v teplákoch. Rovnako slobodne sa môže rozhodnúť, že bude miešať 

maltu v smokingu. To prvé bude prinajmenšom čudné, to druhé skôr smiešne, ale najmä 

nepraktické. Oboje bude spoločensky ................................. . 

                         Findra, J.: Jazyk, reč, človek. Bratislava: Vydavateľstvo Q111, 1998, s. 56 – 58. 

 

1. Využite obsah textu č. 1 tak, aby ste vybrali správnu definíciu.  

Jazykový štýl je: 

A) usporiadanie časti textu do celku podľa funkcie jazykového prejavu, 

B) spôsob, akým postupujeme pri tvorbe textu od zbierania faktov po písanie čistopisu, 

C) cieľavedomý výber a usporiadanie jazykových prostriedkov, 

D) spôsob, ako sa skladajú a členia jednotlivé zložky textu. 

 

2. Na vybodkované miesto v texte č. 1 by ste doplnili slovo:   

     A) vzácne    B) nevhodné  C) nemožné  D) platné 

  

3. Slov, ktorých slovným základom je „voľ“, sa nachádza v prvom odseku textu č. 1:  

      A) 2   B) 3   C) 4   D) 5 

 

4. Ktorá z možností správne uvádza pád a vzor slov, podčiarknutých v texte č. 1?  

(v poradí, ako idú v texte za sebou)   

A) ulica-genitív, žena-akuzatív, dub-inštrumentál 

B) žena-akuzatív, žena-akuzatív, dub-lokál 

C) žena-genitív, žena-akuzatív, dub-lokál 

D) dub-genitív, žena-akuzatív, dub-lokál 

 

5. Začiatočné písmená plnovýznamových slov vo vete „Včera sedeli s priateľmi v záhrade.“ 

sú:  

A)  tvrdé spoluhlásky  

      B)  obojaké spoluhlásky  

C)  znelé spoluhlásky    

      D)  neznelé spoluhlásky 

 

6. V ktorej z možností sú slová správne zoradené podľa abecedy?  

A) svah, snem, slza, sova, spevák 

B) ozvena, odkaz, osem, osud, odklon 

C) klinec, kmeň, kolíska, kolotoč, krížovka 

D) mapa, mena, móda, myseľ, mušľa 

 

 



 

Text č. 2 

 

Sme majstri sveta 

"Historické zlato pre malý národ!" napísal po finále hokejových majstrovstiev sveta v 

Göteborgu v druhom roku tretieho tisícročia švédsky denník Expressen. "Hokejisti Slovenska 

dokončili svoju skvelú spanilú jazdu svetovým šampionátom a získali historický titul," pridal postreh 

iDnes.cz. "Historický titul mal pre Slovákov dvojnásobne sladkú príchuť, lebo zosadili z trónu 

svojho veľkého brata, Česko," napísala agentúra AP.                                                                                      

Od zatiaľ najväčšieho úspechu _lovenského hokeja upl_nie 11. mája 2016  presne ....... rokov. 

Slovensk_ hokejisti sa 11. mája prvýkrát v h_stórii stali majstrami sveta, keď vo finálovom zápase 

66. MS vo švédskom Göteborgu zdolali húževnatý ruský tím po tuhom boji 4:3. O víťazstve 

Slovenska rozhodol vo finále Peter Bondra, ktorý strelil víťazný gól sto sekúnd pred koncom 

zápasu.                       

                         www.webnoviny.sk/11.5.2016 

7. Z textu č. 2 nevyplýva, že:  

A) víťazný gól vo finálovom zápase padol v predposlednej minúte, 

B) ruský tím skončil na MS na druhom mieste, 

C) slovenskí hokejisti pred MS v Göteborgu nikdy nezískali titul majstrov sveta, 

D) hokejisti Českej republiky skončili na treťom mieste. 

 

8. Koľko rokov uplynie 11. mája 2016 od získania majstrovského titulu slovenskými  

 hokejistami?  

      A) 12   B) 14   C) 13   D) 15 

 

9. Ktorá z možností uvádza správne doplnené hlásky v druhom odseku textu č. 2?  

      A) S,y,ý,i   B) s,i,ý,i  C) s,y,í,y  D) s,y,í,i 

 

10. Podčiarknuté slovo v texte č. 2 vzniklo:  

A) preberaním  B) odvodzovaním    C) skladaním D) skracovaním 

 

11. V texte č. 2 je použitý štýl:  

A) rečnícky  B) náučný  C) umelecký  D) publicistický 

 

12. V ktorej skupine slov sú všetky slová napísané pravopisne správne?  

A) filatelista, bicyklista, filmotéka, fikus, fyzika 

B) gyps, gytara, girlanda, gymnázium, gilotína 

C) vitalita, vískok, vinobranie, vinník, výskum 

D) kibernetika, kinosála, Kysuce, kyvadlo, kíchať 

 

13. Podľa vzoru dub sa skloňujú pomnožné podstatné mená:  

A) Košiciam, nohaviciam, osýpkam 

B) saniam, novinám, raňajkám 

C) Tatrami, Karpatom, Pieninám 

D) Kúty, v Piešťanoch, dostihom 

 

14. Ktorá z možností uvádza podstatné mená s rovnakým skloňovacím vzorom?  

A) na koľaji, púť, v sieti, kaluž 

B) jar, o spravodlivosti, tvár, v mysli 

C) krv, obuv, s husou, s palicou 

D) v stepi, v čakárni, haluz, na trati 

 

 

 

 



 

Text č. 3 

 

Panovačne rozkázala nešťastnici aby zaniesla list vzdialenej príbuznej do Turca. Zvyk Margitin 

bol ticho a trpezlivo poslúchať. Aj teraz sa bez odvrávania vydala na cestu. Rozzúrená macocha 

dostihla dievčinu vo chvíli keď prechádzala okolo skaly. S divým krikom sa na Margitu vrhla 

a strhla ju na zem. Potom ju vliekla k priepasti aby ju zhodila do rozbúrených vĺn Váhu. 

 

 

 

15. V texte č. 3 chýba čiarok:  

      A) 2   B) 3   C) 4   D) 5  

 

16. Ktorým slovným druhom začína prvá veta textu č. 3?   

      A) časticou  B) spojkou  C) predložkou  D) príslovkou 

 

17. Vlastných podstatných mien je v texte č. 3:  

A) 1   B) 2   C) 3   D) 4 

 

18. Ktorá z možností uvádza len prisudzovacie sklady?  

A) večerné ticho, v pekárni pečú, odišli sme 

B) milý chlapec, tu stojte, hovorí pravdu 

C) Alenka číta, zaujímavý časopis, ráno a večer 

D) Hanka sa baví, chlapci a dievčatá spievajú, Lea zvíťazila 

 

19. V ktorej skupine slov dochádza vo všetkých prípadoch k spodobovaniu spoluhlások?          

A) vtáčí, k vám, babka    

B) bodka, loďka, roztrhnutý  

C)  ku mne, lávka, pod plotom  

D) s vami, plávka, labka 

 

20. Vyberte vetu bez pravopisnej chyby.  

A) Vlak stojí v tuneli. 

B) Tri krát spravil rovnakú chybu. 

C) Najvyší vrch Slovenska je Gerlachovský štít. 

D) Túlavé psi pobehovali po dedine. 

 

21. Aké je správne poradie slovných druhov v nasledujúcej vete?  

„Môj brat bol od neho veru menší.“ 

A) príslovka, podstatné meno, sloveso, spojka, zámeno, častica, 2.stupeň prídavného mena  

B) zámeno, podstatné meno, sloveso, častica, zámeno, príslovka, 2.stupeň príslovky spôsobu 

C) zámeno, podstatné meno, sloveso, predložka, zámeno, častica, 2.stupeň prídavného mena 

D) zámeno, podstatné meno, sloveso, spojka, zámeno, príslovka, 2.stupeň prídavného mena 

 

22. Vyberte vetu, v ktorej je všeobecné podstatné meno stredného rodu v singulári,   

  inštrumentáli, skloňované podľa vzoru vysvedčenie.  

A) Nad poľami zaspieval škovránok. 

B) V písaní bol najlepší v triede. 

C) S čistým svedomím najďalej zájdeš. 

D) Na námestí sa zišli svadobčania. 

 

 

 

 

 



 

Text č. 4 

 

Poznávacie zájazdy 

Destinácia: Praha 

Ponuka: 

Ponúkame vám 4-dňový poznávací zájazd do Prahy (podrobný program zájazdu aj s jeho aktuálnou 

cenou nájdete v priloženom letáčiku). 

Ubytovanie a strava: 

        Nocľah s raňajkami zabezpečíme v turistickom hoteli/hosteli (4x) v centre Prahy. 

Doprava: 

Cena zájazdu zahrňuje dopravu luxusným autobusom (LUX). 

Cena zahŕňa: 

Služby miestneho sprievodcu Prahou počas jedného okruhu, sprievodcu našej cestovnej 

kancelárie počas celého pobytu, poistenie CK proti insolventnosti. 

Ostatné poplatky: 

Náročnejší klienti si môžu objednať za mierny poplatok miesto v prednej polovici autobusu 

(3,50 €), jednoposteľovú izbu (7 € na jednu noc), taktiež je možné si doobjednať večere (á 5 €). 

Upozornenie: 

Výhrada minimálneho počtu účastníkov zájazdu. 

Zmena programu vyhranená. 

 

 

 

23. V texte č. 4 je logická chyba. Prvé slovo vety, v ktorej logická chyba je:  

      A) Zmena   B) Nocľah  C) Náročnejší  D) Služby 

 

24. Ktoré z uvedených tvrdení vyplýva z textu č. 4?  

Počas celého pobytu majú účastníci zájazdu 

A) predplatenú plnú penziu, 

B) k dispozícii sprievodcu cestovnej kancelárie, 

C) zabezpečenú dopravu moderným IC vlakom, 

D) k dispozícii miestneho sprievodcu Prahou. 

 

25. Ktoré z uvedených tvrdení nevyplýva z textu č. 4?  

Cestovná kancelária 

A) garantuje klientom, že je poistená proti insolventnosti, 

B) umožňuje klientom vybrať si miesto v autobuse, 

C) garantuje klientom ubytovanie v luxusnom hoteli, 

D) umožňuje klientom doobjednať si jednoposteľovú izbu. 

 

26. Z podčiarknutej vety v texte č. 4 vyplýva, že cestovná kancelária:  

A) zaručuje klientovi, že program zájazdu sa nezmení, 

B) zaisťuje klientovi právo na zmenu programu, 

C) si zaisťuje právo na zmenu programu, 

D) si vyhradzuje právo skrátiť dĺžku pobytu. 

 

27. Význam  slova „insolventný“ vystihuje frazeologizmus:  

A) Brať na ľahkú váhu. 

B) Byť vo svojom živle. 

C) Dostať sa do slepej uličky. 

D) Mať hlboko do vrecka. 

 

 

 



 

28. Vyberte možnosť, ktorá uvádza len jednočlenné vety.  

A) V každej mušli more šumí. V diaľke zahrmelo. 

B) Irene skrivilo ústa do veľkej grimasy. Milý otecko! 

C) Nezmizlo vôbec nič. V ten deň bolo strašne horúco. 

D) Choď preč! Jankovi sa zrazu zívlo. 

 

Text č. 5  

 

Láska je strašne bohatá, láska, tá všetko sľúbi, 

no ten, čo ľúbil, sklamal sa a ten, čo sklamal, ľúbi. 

Prach dlhých smutných letných dní na staré lístie padá, 

poznala príliš neskoro, ako ho mala rada. 

 

Tak každoročne v jeseni svetlá sa tratia z duše 

a človek, koník túlavý, od srdca k srdcu kluše. 

Pre každé chce zomierať, žiť nechce pre nijaké, 

chcel by mať jedno pre seba, je mu jedno aké. 

 

 

29. V texte č. 5 nenájdete:  

A) epiteton  B) zdrobneninu C) metaforu  D) anaforu 

 

30. Ktoré tvrdenie o texte č. 5 je nesprávne?  

A) Verše prvej strofy majú rovnaký počet slabík. 

B) V ukážke nájdeme sedem trojslabičných slov. 

C) Počet slabík v jednotlivých veršoch textu č. 5 je rôzny. 

D) V ukážke prevažujú podstatné mená ženského rodu. (Počítaj aj opakované!) 

 

 

 

 

 

 

 

 

    K O N I E C  T E S T U 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



RIEŠENIE 

 

 
číslo otázky riešenie 

1 C 

2 B 

3 C 

4 C 

5 B 

6 C 

7 D 

8 B 

9 D 

10 C 

11 D 

12 A 

13 D 

14 A 

15 B 

16 D 

17 C 

18 D 

19 B 

20 A 

21 C 

22 C 

23 B 

24 B 

25 C 

26 C 

27 D 

28 B 

29 D 

30 D 

 


